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13 Estadistica unidimensional

ANALIZA'Y SACA CONCLUSIONES

¢Crees que las estadisticas del equipo contrario influyen en el entrenador a la hora de elaborar el equipo inicial?

Si.

En una estadistica todos los tiros tienen el mismo valor, ¢ crees que eso es justo?

No, hay tiros de diferentes valores.

¢Por qué en el futbol se utilizan menos estadisticas que en el baloncesto?

Porque es un deporte menos tecnificado y por tanto, mas reacio a incorporar métodos modernos.

PIENSAY CONTESTA

Enumera “ocho” variables estadisticas, ademas de las que se citan en el articulo, (porcentaje de tiros de 2
encestados, tapones...), de cada jugador que nos brindan en un partido.

Respuesta libre (minutos jugados, faltas recibidas, altura del jugador, puntos conseguidos por el equipo...).

Actividades propuestas

Actividad resuelta

Para estudiar cuanto tiempo hacen deporte los alumnos de secundaria de un centro, ¢cual es la muestra
mas representativa?

A. Los miembros del equipo de baloncesto.

B. Preguntar a un alumno de cada clase.

B. Preguntar a un alumno de cada clase. Porque asi representara a la poblacién, en este caso a todos los alumnos
de secundaria.

Para hacer un estudio econémico se quiere seleccionar una muestra representativa de 1000 personas. La
poblacion total es de 2 000 000 de habitantes, de los cuales 700 000 viven en zonas urbanas y el resto en
zonas rurales. Ademas 900 000 son personas de mas de 40 afios.

a) ¢Cuantas personas de la muestra han de ser habitantes de ciudad y cuantos de una zona rural?
b) ¢Cuantos encuestados han de ser menores de 40 anos?

a) Para que la muestra sea representativa es necesario que las personas de zonas rurales y urbanas estén en
la misma proporcién que en la poblacion.

La distribucion de la poblacion es:

Zona urbana: M-mo =35% Zonarural: M-100 =65%

2000000 2000000

Por tanto en una muestra de 1.000 personas habra:
35% de 1.000 = 350 personas de zona urbana y 65% de 1.000 = 650 personas de zona rural.
b) Los menores de 40 afios de la muestra tendran que ser proporcionales a los de la poblacion:

1100000

——-100=55 %
2000000

Por tanto en la muestra habra 55 % de 1 000 = 550 personas menores de 40 afios.
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Actividad resuelta

El ministerio de turismo ha realizado una encuesta sobre las formas de la poblacion. Las preguntas son:
1. Numero de personas que viajan.

2. Region destino del viaje.

3. Tipo de viaje (turismo, trabajo, familiar, salud...)

4. Medio de transporte.

5. Duracion en dias.

Indica de qué tipo es cada una de las variables estadisticas estudiadas.

1. Nimero de personas que viajan: es cuantitativa y solo puede tomar valores naturales, por tanto es discreta.
2. Regién destino del viaje: no se puede expresar mediante numero, por lo que es cualitativa.

3. Tipo de viaje (turismo, trabajo, familiar, salud...): no se puede expresar mediante ndmero, por lo que es
cualitativa.

4. Medio de transporte: no se puede expresar mediante niumero, por lo que es cualitativa.
5. Duracion en dias: es cuantitativa y solo puede tomar valores naturales, por tanto es discreta.

En la ficha de matricula de un colegio se recogen los siguientes apartados con objeto de hacer un estudio
estadistico de los alumnos:

1. Nacionalidad.

2. Numero de hermanos.

3. Edad.

4. Distancia del domicilio al centro.

5. Nivel de renta.

¢De qué tipo es cada una de las variables?

1. Nacionalidad: no se puede expresar mediante numero, por lo que es cualitativa.

2. Numero de hermanos: es cuantitativa y solo puede tomar valores naturales, por tanto es discreta.

3. Edad: es cuantitativa y solo puede tomar valores naturales, por tanto es discreta.

4. Distancia del domicilio al centro: es cuantitativa y puede tomar cualquier valor mayor o igual que 0, por lo que es
continua.

5. Base imponible en la declaracién de renta: es cuantitativa y puede tomar cualquier valor mayor o igual que 0,
por lo que es continua.

Este grafico representa el numero de ordenadores por cada 100 alumnos en 2.° de ESO en los paises
europeos en 2011.
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SE NO ES DK CY BE EE EU CZ FI AT IE FR HU PT LT SK MT LV SI PL HR BG IT

a) ¢De qué tipo es la variable estadistica estudiada?

b) Si EU representa la media de la Unién Europea y ES la media de Espaiia, interpreta la situacion de
Espafia en cuanto al nimero de ordenadores en 2.° de ESO.

a) Es cuantitativa y solo puede tomar valores naturales, por tanto es discreta.

b) La situacién de Espafa se sitla por encima de la media europea, con mas ordenadores por cada 100 nifios
(21 % en la Union Europea frente a 31 % en Espafa).

Actividad resuelta
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10.

En un centro educativo se ha realizado un estudio sobre las faltas de asistencia a la primera hora de clase
en el ultimo mes. Se ha seleccionado una muestra de 40 alumnos y se han obtenido los siguientes datos:

3,1,2,0,1,0,3,0,0,1,4,2,1,
0,0,01,1,2,0,0,0,1,0,1,0, 1,

0,0,0,20003,00,1,0,2

a) ¢De qué tipo es la variable?

b) Elabora una tabla de frecuencias.

c) ¢Cudl es el valor de la variable mas frecuente?

d) ¢Qué porcentaje de alumnos han faltado alguna vez?

a) Se trata de una variable cuantitativa y solo puede tomar valores naturales, por tanto es discreta.

b) Tabla de frecuencias:

Xi f; h | hi(%) | F Hi | Hi(%)

0 21 0,525 | 52,5 | 21 | 0,525 | 52,5

1 10 025 | 25 | 31 | 0775 | 775

2 0,125 | 12,5 | 36 | 0,9 90

3 3 0075 | 7,5 | 39 | 0,975 | 97,5

4 025 | 25 | 40 1 100
N = 40 1 100

c) Elvalor de la variable mas frecuente es el 0, es decir, sin faltas de asistencia a la primera hora de clase.

d) El porcentaje de alumnos que ha faltado alguna vez es la diferencia del total menos los que no han faltado
nunca. Como el 52,5 % no tiene faltas de asistencia, el 47,5 % de los alumnos ha faltado alguna vez.

En una tienda especializada en videojuegos quieren realizar un analisis sobre sus ventas. Para ello
contabilizan el nimero de videoconsolas de gama baja, media y alta que han vendido en los ultimos 30
dias. Los resultados han sido los siguientes:

B,M,AB,AB A AMMM,B,AB,
B,A,M,B,M,B,B,A,A,B,B,M,A,M, A A
a) Presentalos datos en una tabla de frecuencias acumuladas
b) ¢Qué tipo de videoconsola es el mas vendido?
c) ¢Qué porcentaje representan las videoconsolas de gama baja del total?
d) ¢Cuantas videoconsolas se han vendido que no sean de gama alta?

a) Tabla de frecuencias:

Xi f; h | hi(%) | F Hi | Hi(%)

B 11 037 | 37 | 11 | 037 37

M 8 027 | 27 | 19 | o064 64

A 11 037 | 37 | 30 1 100
N = 30 1 100

b) Se han vendido el mismo numero de videoconsolas de gama baja que de gama alta.
c) Las videoconsolas de gama baja representan un 37 % del total de las vendidas.

d) En total se han vendido 19 consolas que no son de gama alta. Es decir, 11 de gama baja mas 8 de gama
media.
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11. Se ha preguntado a 1200 adolescentes sobre su red social favorita y estos han sido los resultados:

Red favorita

Facebook 41 %
Twitter 34%
Tuenti| 12 %

Youtube 9%
Instagram |1 %
Spotify|1 %
Google+|1 %
Pinterest|1 %

Elabora la tabla de frecuencias.

Xi fi hj hi (%) Fi H; Hi (%)
Facebook 492 0,41 41 492 0,41 41
Twitter 408 0,34 34 900 0,75 75
Tuenti 144 0,12 12 1.044 0,87 87
Youtube 108 0,09 9 1.152 0,96 96
Instagram 12 0,01 1 1.164 0,97 97
Spotify 12 0,01 1 1.176 0,98 98
Google+ 12 0,01 1 1.188 0,99 99
Pinterest 12 0,01 1 1.200 1 100

N =1.200 1 100

12. Se ha realizado una encuesta a 120 personas sobre el uso que han hecho de internet.

Los resultados en porcentaje han sido los siguientes (los encuestados podian marcar mas de una opcion):

Enviar mensajes publicos o privados 35%
Revisar actividad de los contactos 33 %
Ver videos, oir musica 20 %
Chatear 26 %
Colgar contenidos 14 %
Comentar actualidad 12 %
Jugar online 13 %
Crear eventos 4%

Haz una tabla de frecuencias de los distintos usos de internet.

Xi fi hj hi (%) Fi H; Hi (%)

Enviar mensajes publicos o privados 42 0,22 22 42 0,22 22
Revisar actividad de los contactos 40 0,21 21 82 0,43 43
Ver videos, oir musica 24 0,13 13 106 0,56 56
Chatear 31 0,16 16 137 0,72 72
Colgar contenidos 17 0,09 9 154 0,81 81

Comentar actualidad 14 0,07 7 168 0,88 88
Jugar online 16 0,09 9 184 0,97 97
Crear eventos 5 0,03 3 189 1 100

N =189 1 100
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13. En la consulta de pediatria de un hospital han realizado una encuesta para estudiar con cuantos meses
comienzan a andar los bebés. Los resultados han sido:

5

10
11
12 18
13 11
14 7
15 1

Representa la distribucion en un diagrama de sectores.

10 5 0,1 0,1-360°= 36°
11 8 0,16 0,16-360°=57,6°
12 18 0,36 0,36 -360°=129,6°
13 11 0,22 0,22-360°=79,2°
14 7 0,14 0,14 -360°=50,4°
15 1 0,02 0,02-360°=7,2°

10
1
w12
13
M 14
m15

14. Dibuja el diagrama de sectores correspondiente a la distribucion del nimero de hermanos del ejemplo.

0 8 0,33 0,33-360°=120°
1 6 0,25 0,25-360°=90°
2 5 0,21 0,21-360°=75°
3 3 0,13 0,13-360°=45°
4 1 0,04 0,04 -360°=15°
5 1 0,04 0,04 -360°=15°

0

o1

w2

3

M4

M5
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15. Haz un diagrama de sectores para los datos de cada una de las siguientes distribuciones.

a) Deporte favorito de 60 personas: b) Area de los océanos en millones de km?.
| Deporte [ | | Octano [ |
Fuatbol 30 Pacifico 180
Tenis 15 Atlantico 150
Natacién 10 indico 72
Golf 5 Artico 20
Antartico 12

a) Deporte favorito:

Fuatbol 30 0,50 0,50-360°=180°

Tenis 15 0,25 0,25-360°=90°
Natacion 10 0,17 0,17 -360°=60°

Golf 5 0,08 0,08 -360°=30°

Fatbol
" Tenis
¥ Nataci6n
M Golf

b) Area de los océanos:

Pacifico 180 0,41 0,41-360°=149,31°
Atlantico 150 0,35 0,35-360°=124,42°
indico 72 0,17 0,17 -360°=59,72°
Artico 20 0,05 0,05-360°=16,59°
Antartico 12 0,03 0,03-360°=9,95°
Pacifico
" Atlantico
M Indico
M Artico
M Antartico
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16. Se ha anotado el color de cada uno de los coches de un concesionario, obteniendo:
Blancos: 10 Azules: 7 Grises: 3 Negros: 5 Rojos: 4.
Representa estos datos mediante un diagrama de sectores y de barras.

Blanco 10 0,34 0,34-360°=124,14°
Azul 7 0,24 0,24 -360°= 86,90°
Gris 3 0,10 0,10-360°= 37,24°
Negro 5 0,17 0,17 -360°=62,07°
Rojo 4 0,14 0,14 -360°= 49,66°
10
8 Blanco
6 I Azul
4 W Gris
p) M Negro
0 M Rojo

Blanco Azul Gris Negro Rojo

17. Las calificaciones de Lengua de los 32 alumnos de una clase vienen dadas por la siguiente tabla:

0 (1|2 3 (4|5 |6 |7 |8 9|10
112 (1 (3 |65 |7 |5 (4 ]2 1|1

a) Construye el diagrama de barras asociado.
b) ¢Tiene sentido utilizar un diagrama de sectores?

a)

0012345678910

b) No tiene sentido porque el nimero de valores de la variable es grande.
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18. En la tabla se da el tiempo medio diario que dedican los hombres y las mujeres a las tareas del hogar.

Tarea Hombres | Mujeres
Cuidado hijos 30 70
Cocina 25 80
Compra 15 40
Limpieza 10 90
Lavado/plancha 10 45
Haz un unico diagrama de barras, con diferentes barras para hombres y mujeres.
100
80
60
40
20 I l
. B m =
Cuidado Cocina Compra Limpieza Lavado
hijos M Hombres Mujeres plancha

19. En una encuesta sobre comercio en Internet se han obtenido los resultados que se muestran en estos
graficos:
¢Has comprado en

una red social? Productos comprados

Si;12% Ropa 37 %
Hoteles 26 %
Libros 21 %
avion o ven [ 16°%

No; 88 %
Fuente: IV estudio anual de Redes Sociales. Enero 2015. eLOGla-iabspain
a) Construye la tabla de frecuencias asociada a cada grafico.

b) Representa los datos de la segunda grafica en un diagrama de sectores.

a)
Hnaredsosials | M | mCA | H | Hiw
Si 0,88 88 0,88 88
No 0,12 12 1 100
1 100
:J;“I')‘::L‘:; o | hs) | H | Hi(%)
Ropa 0,37 37 0,37 37
Hoteles 0,26 26 0,63 63
Libros 0,21 21 0,84 84
Billetes de avién o 0.16 16 1 100
tren
1 100
b)
37% Ropa
Hoteles
21%
Libros
M Billetes

26%
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20. Copia y completa la siguiente tabla de frecuencias y representa los datos en el correspondiente diagrama
de sectores.

Xj f; hi A

A 8 0,20

B 8 0,20 B

c 14 0,35 mc

D 6 0,15 mD

E 0,10 mE
N = 40 1

Diagrama de sectores

21. Las ventas diarias de un determinado comercio, expresadas en euros, a lo largo de un mes han sido:

T ETEEL S e
s ;aua;u}gsmsqmgsst:ﬁ;:
?mea\msg mlnmumum1 =
a2d 3 1435ﬁ1ﬁm I3 l%ﬁmaﬂ;tﬂmxjm
Ao o
N st

ok ;3118
- Iaﬂ*b')_g 30
¥
Agrupa los datos en intervalos de amplitud 75 y haz la tabla de frecuencias.
a) ¢Cual es la marca de clase mas frecuente?

b) ¢Qué porcentaje de dias se han superado los 500 € de ventas?

Ventas (€) ":Iaa’:: i"* fi hi hi (%) Fi Hi | Hi(%)
[50, 125) 87,5 2 0,07 7 2 0,07 7
[125,200) | 1625 T 0,37 37 13 | 043 | 43
[200,275) | 2375 5 0,17 17 18 | 060 | 60
[275,350) | 3125 1 0,03 3 19 | 063 | 63
[350,425) | 3875 5 0,17 17 24 | 080 | &0
[425,500) | 4625 1 0,03 3 25 | 083 | 83
[500,575) | 537,5 1 0,03 3 2% | 087 | 87
[575,650) | 6125 1 0,03 3 27 | 090 | 90
[650,725) | 687,5 1 0,03 3 28 | 093 | 93
[725,800) | 7625 2 0,07 7 30 1 1

N =30 1 100

a) La marca de clase mas frecuente es 162,5 €.

b) Ha habido 5 dias cuya venta ha superado los 500 €. Esto supone un 17 % de los dias.
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22. Las edades de los asistentes a un partido de baloncesto vienen dadas por la siguiente tabla de
frecuencias:

Edad Xi f;

[0,10) 5 128
[10,20) 15 232
[20,30) 25 358
[30,40) 35 292
[40,50) 45 156
[50,60) 55 94
[60,70) 65 76
[70,80) 75 44

a) Completa las columnas de frecuencias que faltan.
b) ¢Qué porcentaje de asistentes tiene menos de 20 anos?
c) ¢Qué porcentaje esta entre 30 y 50 anos?

a) Tabla de frecuencias:

Edad Xi f; h; hi (%) Fi H; H; (%)
[0,10) 5 128 0,09 9 128 0,09 9
[10,20) 15 232 0,17 17 360 0,26 26
[20,30) 25 358 0,26 26 718 0,52 52
[30,40) 35 292 0,21 21 1010 0,73 73
[40,50) 45 156 0,11 11 1166 0,84 84
[50,60) 55 94 0,07 7 1260 0,91 91
[60,70) 65 76 0,06 6 1336 0,97 97
[70,80) 75 44 0,03 3 1380 1,00 100

b) Hay un 26 % que tiene menos de 20 afios.
c) Entre 30y 50 afios hay 21 % + 11 % = 32 %.

23. El nimero de llamadas telefonicas recibidas en una centralita durante cuarenta dias ha sido:

23 26 12 35 40 28 9 31 32 30

29 15 29 34 21 34 11 19 46 27

46 21 28 18 8 3 23 24 35 5

43 34 22 33 11 13 12 45 7 43
a) Agrupa los datos en 5 intervalos de amplitud 10.

b) Elabora la tabla de frecuencias de datos agrupados.
c) Representa el histograma.

a) Como el minimo es 3 y el maximo es 46 hacemos intervalos empezando en 0:

[0, 10) [10, 20) [20, 30) [30, 40) [40, 50)
b) Tabla de frecuencias: c) Histograma:
Llamadas LEEIED fi 15
clase, x;

[0, 10) 5 5

[10, 20) 15 8 10
[20, 30) 25 12
[30, 40) 35 9

[40, 50) 45 6 5

N =40
0
0 10 20 30 40 50
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24. En el siguiente histograma se representa la superficie de bosque quemada por incendios provocados en
los ultimos 20 afos.

Superficie incendiada (ha)

0 50000

100000 150000 200000
a) Elabora la tabla de frecuencias absolutas y relativas.
b) ¢Qué porcentaje de afios se ha incendiado una superficie inferior a 150 000 ha?

a) Tabla de frecuencias:

Superficie "glaa’:: ‘)’f £ mo| mes | F H | Hi(%)
[0, 50 000) 25 000 3 015 | 15 3 0,15 15
[50 000, 100 000) | 75000 13 065 | 65 16 | 0,80 80
[100 000, 150 000) | 125 000 3 015 | 15 19 | 095 95
[150 000, 200 000) | 175 000 1 0,05 5 20 1 100
N =20 1 100

b) El 95% de los afios se ha incendiado una superficie inferior a 150 000 ha.

25. Ladistribucion de las edades del profesorado en Espaiia el afio 2013 era la siguiente:

[20,30) | [30,40) | [40,50) | [50,60) | [60,70]

- 11,7 29,4 29,0 25,6 4,3

Dibuja un histograma que represente la distribucion.

a) ¢Qué porcentaje de profesores hay entre 30 y 50 afios?

b) ¢Cuantos estimas entre 45 y 55 anos?
40

40 50 60 70
Edad

a) Hay un 58,4 % de profesores entre 30 y 50 afios.

b) Se puede estimar que un 27,3 % de los profesores tendra entre 45 y 55 afios.
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26. Las edades de los trabajadores de una empresa son:

27.

a) Agrupa los datos en intervalos de 10 ailos y construye la tabla de frecuencias y el histograma asociado.

31
38
30
55
33
39
35
23
63
48

25
29
33
37
22
31
40
31
22
35

44
61
35
25
49
60
47
33
40
55

19
20
18
57
49
31
29
34
18
31

35
41
36
32
21
32
60
41
34
40

b) ¢Cuantos trabajadores tienen entre 30 y 40 afios?

c) ¢Qué porcentaje tienen menos de 50 aios?

d) ¢Qué porcentaje tienen mas de 40 afios?

a) Intervalos e histograma:

Edad f,
[10,20) | 3
[20,30) | 20
[30,40) | 34
[40,50) | 18
[50,60) | 9
[60,70) | 6

N =90

f;

24
44
25
30
38
49
41
49
56
33

.Y
61 24 25
35 25 M
31 34 33
41 20 57
48 38 36
36 26 50
26 24 21
37 33 53
27 58 52
41 60 38

40
30
20
10
0
10 20 30 40 50 60
Edad

b) Hay 34 trabajadores que tienen entre 30 y 40 afios.

c) EI 83,3 % de los trabajadores tiene menos de 50 afios.

d) El 36,7 % de los trabajadores tiene méas de 40 afios.

En un club deportivo juvenil admiten socios con edades entre 12 y 20 afios. La distribucion de las edades

es:

Edad: x;

12

13

14

15

16

17

18

fi

4

6

12

16

14

8

4

Calcula la moda, la media aritmética, la mediana y los cuartiles de la distribucion.

Moda: My =15
Media: x =

12.4413-6+14-12+15.16+16-14+17-8+18-4 _ 966

Mediana: hay 64 datos, un nimero par. Los datos centrales ocupan los lugares 32 y 33, y ambos corresponden al

dato 15 afios.
M =15 afios
Cuartiles:

La cuarta parte de 64 es % =16.

64

Primer cuartil: El primer dato que tiene 16 datos por debajo de él es Qs = 14.

Las tres cuartas partes % 64 =48.

Tercer cuartil: El primer dato que tiene 48 por debajo de él es Qs = 16.
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28.

29.

30.

Halla la moda, la media y la mediana de las distribuciones siguientes:

a)
b)
c)

a)

b)

c)

2,5,6,57,3,4,6,8,3

4,3,3,56,2,56,7,2,1

23, 31, 19, 20, 26, 27, 26, 24, 26, 32, 33

Moda: Mp= 3, 5, 6 (en este caso hay 3 valores que son moda, porque todos se repiten 2 veces)

_2+5+6+5+7+3+4+6+8+3
= 10 =

Media: x

4,9

Mediana: hay 10 datos, un nimero par. Los datos centrales ocupan los lugares 5 y 6, y ambos corresponden al
numero 5.

Moda: Mp= 2, 3, 5, 6 (en este caso hay 4 valores que son moda, porque todos se repiten 2 veces)

- 4+3+3+5+6+2+5+6+7+2+1

Media: x = 4
11

Mediana: hay 11 datos, un nimero impar. El dato central ocupa el lugar 6, que corresponde al nimero 4.
Moda: My= 26

— 23+31+19+20+26+27+26+24+26+32+33

Media: x =26,1
11

Mediana: hay 11 datos, un nimero impar. El dato central ocupa el lugar 6, que corresponde al niUmero 26.

En una pequeiia empresa de 6 trabajadores mas el propietario los salarios son: 750 € y 850 € para el
becario y el ayudante; 1200 € para los dos oficiales; 2100 € para el encargado y 5500 € para la jefa.

a)
b)

a)

b)

Calcula la moda, la media y la mediana.
¢ Cual refleja mejor los salarios de la empresa?
Moda: Mp= 1200 €

_ 750+ 850 +1200 +1200 + 2100 + 5500
- 6

Media: x =1933 €

Mediana: Hay 6 datos, que es numero par. Los datos centrales ocupan los lugares 3 y 4, y ambos
corresponden al dato 1200 €.

El dato que mejor refleja el salario de la empresa es la mediana.

El namero de libros leidos en el ultimo mes viene dado por la siguiente tabla:

a)
b)

a)

b)

Libros 0 1 2 3 4 5
fi 14 22 18 10 6 2

Halla la moda, la media y la mediana.

Calcula los cuartiles.
Moda: My =1

Media: ¥ — O~14+1-22+2~1E;;3-10+4-6+5‘2 ~17 libros

Mediana: Hay 72 datos, que es numero par. Los datos centrales ocupan los lugares 36 y 37, por tanto la
1+2

mediana es M =T=1,5
Q=1

Q:=M=15

Q3=2,5
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31. El namero de caras obtenidas al lanzar cuatro monedas al aire 180 veces ha sido el siguiente.

NuUmero de caras 0 1 2 3 4
fi 5 28 52 65 30

a) Representa el diagrama de barras

b) Halla la moda, la media, la mediana y los cuartiles

c) ¢Crees que las monedas estan trucadas? ¢Por qué?
a) Diagrama de barras:

80
60
40

20

0

0 1 2 3 4
b) Moda: Mp= 3

-~ 0-5+1.28+2-52+3-65+4-30

Media: x =248
180

Mediana: hay 180 datos (niUmero par) y las posiciones centrales son 90 y 91. Ambas valen 3, por lo que M = 3.
Cuartiles: Qs=2 Q=M=3 Q3=3

c) Parece que las monedas estan trucadas, porque hay mucha concentracion de los datos en 3.

32. Actividad interactiva

33. Los pesos en kg de los miembros de un equipo de un equipo juvenil de balonmano son:
63,72,81,75,77, 88, 84,79, 60, 68
a) Calcula la media y la mediana.
b) Halla la desviacion tipica utilizando las dos formulas y comprueba que el resultado es el mismo.

— 63+72+81+75+77+88+84+79+60+68 747

a) Media: x =747
10 10
Mediana: hay numero par de datos, luego la mediana es la media es la media de los valores que ocupan las
posiciones 5.2y 6.2. M = 75;77 =76

b) Desviacion tipica:
(637472 +(7T2-T4,7)? +...+(68—T74,7)
10

Método 1: s? = =7321=s=8,56

n
ik 632 + 722 682
Método 2: 32=%—)_(2:>52= +72%+. 4

m ~74,72=73,21= s =8,56
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34. Calculala varianza y la desviacion tipica de la siguiente distribucion de frecuencias.

Intervalos f; Marca de clase, x; xifi x2f,
[0, 2) 2 1 2 2
[2, 4) 10 3 30 90
[4, 6) 18 5 90 450
[6, 8) 23 7 161 1127
[8, 10) 7 9 63 567
N =60 346 2236
Se calcula la media: x = % =577
Se calcula la varianza: s? = %—5,772 =37,27 -33,29 = 3,98
La desviacién tipica es: s? =+/3,98 =1,99
35. En un examen tipo test se han obtenido estos resultados:
Aciertos [0, 2) [2, 4) [4, 6) [6, 8) [8, 10]
f; 3 26 54 67 30
a) ¢Cual es el recorrido de la variable?
b) Calcula la varianza y la desviacion tipica.
Aciertos £ Marca c)i(e clase, i X*f
1
[0, 2) 3 1 3 3
[2,4) 26 3 78 234
[4, 6) 54 5 270 1350
[6, 8) 67 7 469 3283
[8, 10) 30 9 270 2430
N =180 1090 7300

a) Elrecorrido es el maximo menos el minimo. Al tratarse de datos agrupados, el recorrido es la diferencia entre el

extremo superior del mayor y el extremo inferior del menor. Asi, R=10-0 = 10.

b) Se calcula la media: x = % =6,06

Se calcula la varianza; s? = %— 6,062 = 40,56 — 36,67 = 3,89

La desviacion tipica es: s =+/3,89 =197
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Se ha realizado una encuesta a 50 personas sobre el niimero de veces que ha ido al teatro en el pasado
ano.

N.° veces 0 1 2 3 4 5 6
fi 1 1 8 12 6 18

a) Calcula el recorrido, la varianza y la desviacion tipica.
b) Dibuja el diagrama de cajas y bigotes. ¢ Es simétrica la distribucion?
a) Recorrido: R=6-0=6

Varianza: s? = %73, 822 =16,62-14,59 = 2,03

Desviacion tipica: s =+/2,03 =1,42

b) Para dibujar el diagrama de cajas y bigotes obtenemos los cuartiles: Q=3 Q:=M=4 Q3=5.

La distribucién no es simétrica.

La distribucion de los sueldos de los 60 empleados de una empresa es la siguiente:

Salario fi
[600, 900) 8
[900, 1200) 12

[1200, 1500) 20
[1500, 1800) 14

[1800, 2100) 6
Mide la dispersion de la distribuciéon con tres parametros diferentes.
Salario fi Marca de clase, x; xif; x?7f,
[600, 900) 8 750 6000 4 500 000
[900, 1200) 12 1050 12 600 13 230 000
[1200, 1500) 20 1350 27 000 36 450 000
[1500, 1800) 14 1650 23100 38 115 000
[1800, 2100) 6 1950 11 700 22 815 000
N =60 80400 | 115110 000
Recorrido: R =2100 — 600 = 1500 Cuartiles: Q7= 1050; Q2= M = 1350; Q3= 1650
2 _ 115110000 Desviacion tipica: s = 122900 = 350,57

Varianza: s =T—134o2 =122900

Calcula la media y la desviacion tipica y el coeficiente de variacion de estos datos:
6,7,4,5,6,7,3,8,4,6

3+4-2+5+6-3+7-2+8
10

32.1+42.2+5%2.1+62.3+72.2+8% 1
10

Desviacion tipica: s =+/2,24 =1,50

Media: x 5,6

336

Varianza: s? = -5,6%= o 5,62 =224

Coeficiente de variacion: CV = é = % =0,27T=27%
X s
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39.

a) ¢Qué les sucedera a los tres parametros estadisticos? Intenta responder primero sin efectuar los

calculos.

. 4 M

Multiplica los datos de la actividad anterior por 2.

b) Calcula la nueva media, desviacion tipica y coeficiente de variacion y comprueba tu suposicion.

a) Al multiplicar por 2 los datos, la media queda multiplicada por 2: x' = 2x

La varianza quedara multiplicada por 4: s'? = 4s?

La desviacion tipica queda multiplicada por 2, al hacer la raiz cuadrada: s’ = Vs =+/4s? =25

El coeficiente de variacion permanece constante: CV'=—=—

b) Media: x

s' 2s
X 2x

cv

—, 6+8-2+10+12-3+14-2+16 2-(3+4-2+5+6-3+7-2+8)

10

10

_ (2-3)21+(2-4)2-2+(2-52 1+(2-6)2-3+(2-7)?-2+(2-8)* -1

Varianza: s

3'2:4

10

3214472457146 -3+77-2+8 1

10

Desviacion tipica: s’ =+/8,96

Coeficiente de Variacion: CV' = — =
X

40.

=3

’

S

E

11,

N

—4%% =4s% =8,96

=0,27=27%

Altura N.° jugadores
[150,160) 4
[160,170) 11
[170,180) 7
[180,190) 3

a) Calcula la media y la desviacion tipica.

=11,2

—11,22

La altura de las jugadoras de un equipo de futbol viene dada por la siguiente tabla:

b) ¢Qué porcentaje aproximado de jugadoras se encuentran entre los valores x-s y x+s?

c) Calcula el coeficiente de variacion.

a) Primero se construye la tabla

de frecuencias:

Altura N.° jugadores LB :e EEED xifi x?f,
1
[150,160) 4 155 620 96 100
[160,170) 11 165 1815 299 475
[170,180) 7 175 1225 214 375
[180,190) 3 185 555 102 675
N =25 4215 712 625
Media: x = 4215 =168,6
25
Varianza: s? = @—168,62 =79,04 Desviacion tipica: s =+/79,04 = 8,89

b) Xx-s=168,6-8,89=159,71y x+5=168,6+8,89=177,49

Como es una muestra unimodal y simétrica, aproximadamente hay un 68 % de la muestra entre dichos valores.

c) Coeficiente de variacién: CV

s 8,89

x 168,6
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41. Actividad resuelta

42. Para valorar la eficacia de los fertilizantes Abono Jardin y Plantas Sanas, el primero se ha aplicado a 10
plantas y el segundo, a 12 plantas y se ha medido la altura alcanzada. Se han obtenido los siguientes
resultados expresados en centimetros:

e Abono jardin:
12,18, 17, 23, 21, 30, 26, 24, 15, 22
e Plantas sanas:
21, 23, 18, 17, 25, 16, 23, 26, 18, 21, 25, 23
a) Calcula la media y la desviacion tipica de los datos de los dos fertilizantes.
b) Halla sus coeficientes de variacion.
c) A lavista de los resultados anteriores, ¢ cual de los dos fertilizantes te parece mejor?
d) ¢Cual es el mas regular?

a) Tabla de frecuencias Abono Jardin:

Altura Abono N.° Marca de 2
. xifi x°f,
Jardin plantas clase x; i
[10,15) 1 12,5 12,5 156,25
[15,20) 3 17,5 52,5 918,75
[20,25) 4 22,5 90 2025
[25,30] 2 27,5 55 1512,5
N=10 210 4612,5
Tabla de frecuencias Plantas Sanas:
Altura Plantas N.° Marca de f X2f
Sanas plantas clase x; " A
[15,20) 4 17,5 70 1225
[20,25) 5 22,5 112,5 2531,25
[25,30) 3 27,5 82,5 2268,75
N=12 265 6025
_ 210 - 265
XAbono Jardin = W =21 Xplantas Sanas — ? =22,08
4612,5 6025
Sibono Jardin = 10 -21 = 20,25 Sélantas Sanas — T - 22’082 =14,55
s=45 s=3,81
4,5 3,81
b) CVAbono Jardin = 7 = 0’21 =21% CVPIantas Sanas — m =017=17%

c) Parece mejor el segundo, porque tiene el CV menor.

d) Es mas regular el segundo.
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43. Los asistentes a las cinco salas de los multicines Betaville un fin de semana han sido:

44.

45.

366, 432, 526, 208 y 664

Ese mismo fin de semana los asistentes a las 6 salas de los cines Aragon fueron respectivamente:

322, 401, 182, 550, 680 y 405

Calcula:

a)
b)

c)

a)

b)

c)

La media, la desviacion tipica y el coeficiente de variacion de los asistentes a cada cine.
Compara la dispersion de los datos de los cines Aragon con la de los Betaville.

Si los costes de mantenimiento de las salas de ambos cines son similares, ¢ cual obtuvo, en promedio,
mas beneficio por sala?

Betaville: %, = 300+432+ 526 +208+664 o0,

2 2 2 2 2
By = 2004327 +5267 + 208 + 6047 _ 439 52 _ 2338656 = 0100 = 152,93
5

CVBetaviIIe = % =0,35=35%

Aragon: Rnragin = 322+401+182 ;550 +680+ 405 42333

2 2 2 2 2 2
2, - 322 40T 4182 2550 +680° +405° 453,357 - 26214,04 = 5,10, ~ 156,79

cv,

Aragon

-5 _038=38%
X

La dispersion relativa en los cines Aragon es mayor que en los Betaville, porque su CV es mayor.

El cine Betaville obtuvo mayor beneficio, porque tuvo, en media, méas asistentes por sala.

Actividad interactiva

En Espaia hay cerca de 20 millones de mascotas. Una empresa de productos para animales domésticos
ha realizado una encuesta en 900 hogares, de los 17 millones de hogares que hay en nuestro pais. En 385
de los hogares no habia ninguna mascota, en 212 habia perros, en 143 gatos, en 286 pajaros, en 165 peces,
y en 71 habia animales exéticos.

a)
b)
c)
d)
a)
b)

c)

d)

Identifica cual es la poblacion y cual es la muestra de la distribucion.

Di cual es la variable e indica de qué tipo es.

¢(En cuantos hogares espanoles hay perros? ;Y gatos?

Haz un diagrama de barras del estudio

Poblacién: los 17 millones de hogares espafioles. Muestra: los 900 hogares en los que se realiza la encuesta.
La variable es la mascota que tienen y es de tipo cualitativa.

Hay perros en 212 hogares de la muestra, que representan un 23,55 % de la poblacién. Es decir, 4 003 500 de
hogares espafioles. Asi, hay gatos en 143 hogares de la muestra, que representan un 15,88 % de los hogares
espafoles, es decir, 2 699 600 hogares.

400
350
350
250
200
150
100
50
0

Sin Perros  Gatos Pajaros Peces Animales
mascota exoticos
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46. En una encuesta a los alumnos de un centro figuran las siguientes variables:
a) Profesion de la madre
b) Nacionalidad
c) Numero de miembros de la unidad familiar
d) Afos de antigiiedad en el centro
e) Ingresos anuales de la unidad familiar
¢De qué tipo es cada una de las variables?
a) Cualitativa
b) Cualitativa
c) Cuantitativa discreta
d) Cuantitativa discreta

e) Cuantitativa continua

47. Indica si cada una de las variables es cualitativa o cuantitativa, y en ese caso si es continua o discreta.
a) Numero de clientes al dia de un restaurante.
b) Euros que paga cada cliente.
c) Marcas de coches de los clientes.
a) Cuantitativa discreta
b) Cuantitativa continua

c) Cualitativa

48. Se ha hecho un estudio estadistico sobre la duracion de una marca de pilas. Los resultados, en horas, de
una muestra de 15 pilas han sido:

20 22 25 21 22 20 23 21
24 21 23 22 21 24 22

a) Construye una tabla de frecuencias absolutas y relativas.
b) Calcula las frecuencias absolutas y relativas acumuladas
c) ¢Qué porcentaje dura mas de 22 horas?

a) Tabla de frecuencias:

Duracién (h) fi h; hi (%) Fi H; Hi (%)
20 2 0,13 13 2 0,13 13
21 4 0,27 27 6 0,40 40
22 4 0,27 27 10 0,67 67
23 2 0,13 13 12 0,80 80
24 2 0,13 13 14 0,93 93
25 1 0,07 7 15 1 100
N=15

b) En la tabla anterior (Fi y H;)
c) 183% +13 % +7 % =33 %. El 33 % de las pilas dura mas de 22 horas.

Estadistica unidimensional | Unidad 13 357



SOLUCIONARIO

4 M

49. En laliga de fatbol un equipo marcé estos goles a lo largo de las 38 jornadas.
11 0 4 0 0 3 1 5 3 0 1
0 4 2 12 3 2 3 4 1 0 2
3 1 2 2 1.0 1 2 1 1 2
a) Haz el recuento y elabora una tabla de frecuencias.
b) ¢En qué porcentaje de partidos marcé dos goles o mas?
a) Tabla de frecuencias.
N.° goles f; hj hi (%) F; Hi Hi (%)
0 7 0,18 18 7 0,18 18
1 12 0,32 32 19 0,50 50
2 8 0,21 21 27 0,71 71
3 7 0,18 18 34 0,89 89
4 3 0,08 8 37 0,97 97
5 1 0,03 3 38 1 100
N =238

b) En el 50 % de los partidos marcé 2 o mas goles.

50. EI numero de hermanos de los alumnos de una clase es el siguiente:

2 1. 0 1 3 2 1 1 0 0
o 2 1 1 2 2 1 3 1 0
11 2 3 1 2 1 2 1 5§

a) Haz el recuento de los datos y elabora una tabla de frecuencias en las que se incluyan: frecuencia
absoluta, absoluta acumulada, relativa y relativa acumulada.

b) ¢Qué porcentaje de alumnos son hijos tnicos?

c) ¢Qué porcentaje tiene mas de dos hermanos?

a) Tabla de frecuencias:
N.° hermanos fi h; hi (%) = H; Hi (%)
0 5 0,17 17 5 0,17 17
1 13 0,43 43 18 0,60 60
2 8 0,27 27 26 0,87 87
3 3 0,1 10 29 0,97 97
4 0 0 0 29 0,97 97
5 1 0,03 3 30 1 100
N =30

b) EI 17 % de los alumnos son hijos Unicos.

c) 0,1+0,03=0,13. El 13 % de los alumnos tiene mas de 2 hermanos.
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51. Segun datos del INE el nimero de jovenes en nuestro pais menores de 25 afios en el afio 2014 fue:

Unidades: miles de personas

Valor absoluto
De 0 a 4 aiios 2283,5
De 5 a 9 afios 2480,5
De 10 a 14 afios 2286,7
De 15 a 19 afios 2146,0
De 20 a 24 afios 2345,0

a) Haz la tabla de frecuencias relativas y la de frecuencias relativas acumuladas.
b) ¢Qué porcentaje tiene menos de 20 afios?
c) ¢Qué porcentaje tiene una edad entre 10 y 20 afios?

a) Tabla de frecuencias:

Edad ajor | Marca ie clase, | p | p(%) H | Hi(%)
0-4 22835 2 020 | 20 020 | 20
5.9 2480,5 7 0.21 21 041 | 41

10-14 2286.7 12 020 | 20 061 | 6

15-19 2146,0 17 0,19 19 080 | 80

2024 23450 22 020 | 20 1 100

N = 115417

b) EI 80 % de los jévenes tiene menos de 20 afios.

c) EI 39 % de los jovenes tiene entre 10 y 20 afios.

52. Estos son los resultados recogidos sobre el numero de hijos de cada familia de una pequena ciudad:

N.° de hijos 0 1 2 3 4 50+
N.° de familias 290 | 170 | 155 | 95 | 53 47

a) Representa los datos en un diagrama de barras.

b) ¢Qué porcentaje de familias tienen menos de dos hijos?

c) Las familias numerosas son las que tienen 3 hijos o mas. ¢ Qué parte del total son familias numerosas?
a) Diagrama de barras:

300
250
200
150
100
50
0

0 1 2 3 4 50+
b) EI 57 % de las familias tiene menos de 2 hijos.

c) El 24 % son familias numerosas.

Estadistica unidimensional | Unidad 13 359



SOLUCIONARIO

53. El nivel de formacién alcanzado por la poblacion de mas de 16 afnos en nuestro pais viene reflejado por el

54.

B i i i T i

siguiente diagrama de sectores.

b)
c)
a)
b)

c)

6.446

2.896

7.726

.-'

Nivel de formacion

10.116

9.897

El 25 % de la poblacion tiene estudios superiores

segunda etapa mas los que tienen estudios superiores).

m

i,

Educacion primaria
W Educacién secundaria

1.3 etapa

Educacidon secundaria

2.2 etapa

F.P. de grado superior
M Ensefianza universitaria

El 54 % no alcanza la segunda etapa de educacion secundaria.

¢ Qué parte de la poblacién tiene estudios superiores (F.P. o universitarios)?
¢ Qué porcentaje no alcanza 2.2 etapa de la educacion secundaria?

¢ Qué porcentaje de la poblacion completa la 2.2 etapa de la educacién secundaria?

. e, i

El 46 % completa la segunda etapa de educacién secundaria (son todos aquellos que tienen hasta esta

Para estudiar el origen de los turistas europeos que vienen a Esparia se ha realizado una encuesta a una
muestra de 100 turistas a su llegada al aeropuerto.
Pais Hombres Mujeres
Francia 3 4
Inglaterra 15 13
Alemania 12 15
Italia 6 8
Rusia 7 5
Suecia 6 6
a) Realiza un diagrama de barras para la distribucion de hombres y otro para la de mujeres.
b) Calcula las frecuencias totales de cada pais.
c) Representa los totales por pais mediante un diagrama de sectores.
a) Diagrama de barras:
16 16
14 14
" 12 12
@ 10 9 10
2 8 g 8
£ 6 = 6
4 4
2 2
0 Fr. Inglat. Alem. It. Rusia Suecia 0 Fr. Inglat. Alem. It. Rusia Suecia
b)
Pais Francia Inglaterra Alemania Italia Rusia Suecia
Total 7 28 27 14 12 12
c) Diagrama de sectores:
Hombres Mujeres
3 Fr. 4 Fr.
Inglat. Inglat.
g a5 -
15 Alem. Alem.
Wit L BiA
12 M Rusia 15 M Rusia
Hombres: W Suecia Mujeres: W Suecia
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55. Se quiere estudiar la rentabilidad del vuelo matutino Madrid-Oviedo. Para ello se estudia el nimero de
plazas libres en dicho vuelo a lo largo de un mes:

5 12 11 23 2 18 19 0

12 1 15 26 10 14 17 21

24 13 12 6 16 25 16 10
22 13 8 5 28 9

a) Agrupa los datos en intervalos de 5 unidades y completa una tabla de frecuencias, absolutas y
relativas.

b) Dibuja un histograma con las frecuencias absolutas.
c) Dibuja un histograma con las frecuencias acumuladas.
d) ¢Qué porcentaje de dias el nUimero de plazas libres ha sido mayor que 20?

a) Tabla de frecuencias:

[0, 5) 2,5 3 0,10 10 3 0,10 10

[5, 10) 7,5 5 0,17 17 8 0,27 27

[10, 15) 12,5 9 0,30 30 17 0,57 57

[15, 20) 17,5 6 0,20 20 23 0,77 77

[20, 25) 22,5 4 0,13 13 27 0,90 90

[25, 30) 27,5 3 0,10 10 30 1 100

N =30
b) Histograma de frecuencias absolutas:
10
8
6
4
2
0
0 5 10 15 20 25 30
c) Histograma de frecuencias acumuladas:
35
30
25
20
15
10
5
0
0 5 10 15 20 25 30

d) El 23 % de los dias el nimero de plazas libres ha sido mayor de 20.
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56. Segun la encuesta de poblaciéon activa de 2014 (INE), el nimero de personas activas (trabajando o
buscando trabajo) en Espaia era 22 954 600, con la siguiente distribucion por edades:

De 16 a 19 11
De 20 a 24 5,9
De 25 a 29 10,1
De 30 a 34 13,2
De 35a 39 15,7
De 40 a 44 14,9
De 45 a 49 13,7
De 50 a 54 11,8
De 55 a 59 8,7
De 60 a 64 4,3
De 65 a 69 0,5
Mas de 70 0,1

a) Selecciona el grafico estadistico adecuado a esta distribucién y represéntalo.
b) Calcula cuantas personas de 65 afios o mas estan en activo.
c) ¢Cuantos jovenes de menos de 30 ainos forma parte de la poblacion activa?
a) Gréfico:
16
14
12
10

16-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69
b) EI 0,6 % de 22 954 600 supone 137 728 personas mayores de 65 afios en activo.
c) El 17,1 % de 22 954 600 son 3 925 237 jévenes menores de 30 afios en activo.

+70

57. Emprende

Recoge los datos correspondientes a las calificaciones de tus companeros de clase en un examen de la
asignatura que prefieras.

a) Elabora la tabla de frecuencias.

b) ¢Cuantos alumnos aprobaron?

c) ¢Cuantos alumnos sacaron como minimo un 7?

d) ¢Cuantos sacaron como minimo un 6?

e) Calcula la nota media, la moda y la mediana.

f) Calcula los cuartiles. ¢ A qué cuartil pertenece tu nota?

Respuesta libre.
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Se ha preguntado a un grupo de personas el nimero de mensajes instantaneos de mévil que mandan cada

dia, obteniendo los siguientes resultados:

N.° de mensajes N.° de personas
[0, 10) 15
[10, 20) 11
[20, 30) 10
[30, 40) 8

a) Calcula la media de SMS enviados.

b) ¢Cual es el intervalo modal?

c) ¢En qué intervalos se hallan la mediana y los cuartiles?

a) Creamos la tabla de frecuencias para los calculos posteriores:

N.° de mensajes N.° de Marca de clase, xifi
personas Xi
[0, 10) 15 5 75
[10, 20) 11 15 165
[20, 30) 10 25 250
[30, 40) 8 35 280
N =44 770
=110 _475
44

b) Intervalo modal: [0, 10)

c) M =110, 20). Hay 44 datos, que es numero par. Por tanto las posiciones centrales ocupan los lugares 22 y 23,
que corresponden ambos con el intervalo [10, 20).

% =11. El primer dato que deja 11 datos por debajo de él es Q;= [0, 10).

-44
ST =33 . El primer dato que deja 33 datos por debajo de él es Q3= [20, 30).

59. Un grupo de 11 alumnos ha obtenido una media de 5,5 y otro grupo de 15 alumnos ha obtenido una media
de 4,5.

a) ¢Es 5 la media global?
b) Calcula la media de los 26 alumnos.

a) No, porque no hay el mismo numero de alumnos en los dos grupos y por tanto no se puede hacer la media
directamente.

_11-55+15-4,5

b) %
) X 26

=4,92

60. Determina la media, la mediana y la moda de la distribucion representada en el siguiente diagrama de

barras.

8,.

6,.

4 1

2,.

0 } } } } }

2 4 6 8 10
¥ 21+4-6+6-3+8-5+10-4 _ 6,53
19

Mediana: M =6 Moda. M,=4
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61. En una prueba realizada por un grupo de deportistas y puntuada de 0 a 20, los parametros estadisticos han

sido:

Contesta verdadero o falso:
e Un tercio de los deportistas ha obtenido menos de 6 puntos
o EI 25 % ha obtenido menos de 6 puntos.
e Al menos un cuarto del grupo ha obtenido un nimero de puntos entre 6 y 9.
o Exactamente un deportista de cada dos tiene mas de 9 puntos.
e Todos los deportistas han conseguido un nimero de puntos comprendido entre 6 y 15.
e Falso
e Verdadero
e Verdadero
e Verdadero

e Falso

62. Las temperaturas maximas de una ciudad en una semana han sido:

23 21 20 25 23 24 22

a) Halla la media y la mediana.
b) Calcula el rango y la desviacion tipica.
c) Dibuja el diagrama de cajas y bigotes.

a) x- 2O+21+22+723~2+24+25 _2257

Mediana: M =23
b) Rango: R =25 -20=5

2 2 2 2 2 2
32:20 +21°+22°+23°-2+24° +25 22572 =26=5=161

7
c) Diagrama de bigotes:
I I I I I
20 21 22 23 24 25
Q=215 M Q=235
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63. En un vivero de plantas se han clasificado los arboles que se ponen a la venta por alturas:

Altura (cm) N.° de arboles

40 - 60 34

60 — 80 90

80 -100 110
100 — 120 84
120 — 140 32
140 - 160 22
160 — 180 15

a) Calcula la media y la desviacion tipica.

b) Halla el coeficiente de variacion.

a) Tabla de frecuencias:

Altura (cm) N.° de arboles TR i? CLELE Xif; X7,

40 — 60 34 50 1700 85 000
60 — 80 90 70 6300 441 000
80 — 100 110 90 9900 891 000

100 — 120 84 110 9240 1016 400
120 — 140 32 130 4160 540 800
140 — 160 22 150 3300 495 000
160 — 180 15 170 2550 433 500

N = 387 37 150 3902 700

X= 3;1;0 =95,99 s? = —3922;00 —95,992 =10084,5-9214,08 = 870,42 = s = 29,5

b) CV="=031=31%
X

64. Los pares de zapatos vendidos en una zapateria a lo largo de un dia, por nimeros, han sido:

Talla de zapato
25

20
15
10

5

0

36 37 38 39 0 M
Calcula:

a) La moda, la mediana y la media de la distribucién

b) La varianzay la desviacion tipica

c) El coeficiente de variacion

a) Tabla de frecuencias:
Moda: M, = 38 N.° zapato P Xt X°f
Mediana: M = 38 36 6 216 7776
_ 3074 37 14 518 19 166
X=—go =843 38 24 912 34 656
39 18 702 27 378
b) 32:118262738,432:1,413321,19 40 12 480 19 200
80 41 6 246 10 086
N =80 3074 118 262

c) CV=S=2-003=3%
X
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65. En el siguiente poligono de frecuencias se representa el nimero de horas de voluntariado a la semana de
un grupo de 15 estudiantes.

N.0 horas de voluntariado

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Calcula la media, la desviacion tipica y el coeficiente de variaciéon.

1 5 5 5
2 4 8 16
3 3 9 27
4 1 4 16
5 2 10 50
6 1 6 36
N=15 42 150
7:£=2,8 h
1
52 =%-2,82 =216 =s=147

cv=S5-_053=53%
X

66. Los 8 paises ganadores del mundial de futbol han sido: Alemania 4 veces, Argentina 2, Brasil 5, Espaina 1,
Francia 1, Inglaterra 1, Italia 4 y Uruguay 2. Haz un diagrama de barras y uno de sectores de la distribucion.

6
5

...

Alemania Argentina Brasil  Espafia Francia Inglaterra Italia  Uruguay

= N W

Alemania
Argentina
[ Brasil
¥ Espafia
M Francia
M Inglaterra
M Italia
M Uruguay
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67. Una empresa emplea hombres y mujeres cuyos sueldos son en euros:
e Hombres: 1090, 1044, 3970, 1224, 1250, 1438, 1072
e Mujeres: 1405, 1070, 1948, 1525, 1090, 1002, 1525, 1968, 1224, 2096, 1703, 1126
a) Calcula el recorrido de cada serie e interprétalo.
b) Calcula el salario medio para cada uno de los sexos.
c) Calcula la mediana para cada serie.
d) Calcula los coeficientes de variacion de ambas series. ¢ Cual tiene mayor dispersion?

e) Juntando los salarios de todos los empleados (hombres y mujeres), calcula el recorrido de esta serie, la
media y la mediana.

a) Rhombres = 3970 — 1044 = 2926; R myjeres = 2096 — 1002 = 1094. Hay mas variacion de sueldos en hombres que

en mujeres.

b) Xoomores = 1584 € Xonujeres = 1473 €

€) M nombres=1224 € M mujeres = 1465 €

d) S2 s =964749,71= 8, pes = 982,22 s,fmjeres =136254,75 = S, jeres = 369,13
CViomires = 0,62 = 62 % CVipjores = 0,25 =25 %

e) R=3970- 1002 = 2968 x =1514,21€ M=1250 €

68. En un estudio sobre utilizacién del teléfono moévil se han agrupado los datos de la duracién de las
llamadas segun la tabla:

Duracion (s) fi Fi
[30,50) 5 5
[50,70) 8 E
[70,90) 22 hx

[90,110) 50 E
[110,130) 30 x
[130,150) 15 hx
[150,170) 5 135

a) Completa en tu cuaderno la columna de frecuencias acumuladas.
b) Dibuja el poligono de frecuencias acumuladas.
c) Utiliza el grafico para calcular en qué intervalos estan la mediana y los cuartiles.

d) ¢Cuantas llamadas duran menos de 2 minutos?

a) [ Duracién (s) f Fi
[30,50) 5 5
[50,70) 8 13
[70,90) 22 35
[90,110) 50 85
[110,130) 30 115
[130,150) 15 130
[150,170) 5 135
b)
140 .
120 —
100 _—
80 .
60 /
40 "
20 _/,/
%0 50 70 90 110 130 150 170
c) M=Q,=1[90, 110) Qs =[70, 90) Qs =[110, 130)

d) Hay 85 llamadas de menos de 2 minutos de duracion.
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69. Para ir al trabajo Juan puede ir por el centro de la ciudad o tomar la circunvalaciéon. En una semana ha
controlado los tiempos, en minutos, por los dos caminos:

4 M

. . m

Centro 25 20 16 26 17
Circunvalacion 24 21 17 24 19

¢Cual es la mejor ruta? Justifica tu respuesta

— 25+20+16+26+17

centro — 5 :20’8
— 24 +21+17+24+19
Xeirounv = 5 =21

) 252 +20% +162 + 262 +172

Seentro = s -20,82 =16,56 = s = 4,07
2 - 242 4 212 +1;2 +212 4192 2P _765-276
CVoortro ::'T(g: 02=5=20%

CVoortro =%=0,13:>s=13%

Es mejor ruta la circunvalacion porque tiene el CV menor.

70. En el desempate para incorporarse a la seleccion de tiro con carabina dos tiradores han obtenido los
siguientes resultados en 20 tiradas.

Puntos 50 30 20 10 0
Tirador A 4 6 5 4 1
Tirador B 6 3 5 3 3

a) Calcula la media de cada jugador. ;Te permite seleccionar al candidato?
b) Halla la desviacion tipica de ambos.
c) Se quiere seleccionar al mas regular. ; A cual elegirias?

_  50-4+30-6+20-5+10-4+0-1

a) x 26
) X 20

a 50-6+30-3+20-5+10-3+0-3 _

26
B 20

No se puede seleccionar al candidato porque ambos tienen la misma puntuacion media.

50°-4+30°-6+20°-5+10°-4+0°-1

b) s2
) sa 20

262 =214 = s =14,63

, 502.6+30%-3+202-5+10%-3+0%.3

S5 = ~-26°=324=>s5=18
20
c) cCv, _14.83 5656 %
26
CV, _18 _0.60=69%
26

Elegiria al jugador A porque tiene un CV menor.
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72.

73.

74.

SOLUCIONARIO

La distancia de los trabajadores de una empresa a su domicilio viene dada en kilometros por el siguiente
diagrama de frecuencias acumuladas:

0
100%- 03 5200 %
505 86 %
A,
60 %-
40 %-

0 2 4 6 8 10 12 14 16

a) ¢Cuantos empleados viven a menos de 10 km?
b) ¢Cuantos recorren entre 8 y 12 km?
c) Halla a partir del grafico los intervalos en los que se encuentran los cuartiles.

a) El 66 % de los empleados vive a menos de 10 km.

b) EI40 % de los empleados recorre entre 8 y 12 km.

c) Q:=[4,6) Q2=M=18,10) Q3=[10, 12)
1

En una poblacién, el cociente entre el nUmero de mujeres y el de hombres es 0 Si la edad media de las

mujeres es 34 aios y la de los hombres es 32 aios, la edad media, en anos, de la poblacion es de:

| 692 B. 33 c. 594 p. 331
21 21 11
)‘(:M :@. Respuesta C.
11+10 21

La media de tres numeros es 10 unidades mayor que el menor de ellos y 15 unidades menor que el mayor.
Si la mediana es 5, ¢ cual es la suma de estos tres nimeros?

A. 5 B. 20 C.25 D. 30

D. 30 (los numeros son 0, 5y 25)

Si afiadimos el numero 15 en una lista de numeros, la media crece en 2 y si ahora afiadimos el 1 a la nueva
lista, la media decrece en 1. ; Cuantos numeros tenia la lista original?

A. 4 B.5 C.6 D.7

A. 4. La lista original tenia 4 nimeros.

Busca la solucién correcta

75.

Estos son los salarios medios y el niumero de empleados de dos empresas:

Empresa VEGA Empresa ALTAIR
Salario N.° de empleados Salario N.° de empleados
Hombre 1680 € 50 Hombre 1800 € 20
Mujer 1200 € 50 Mujer 1320 € 80

o El director de Altair afirma que los salarios en su empresa son mas altos que en Vega ya que tanto
hombres como mujeres tiene mejor salario medio.

o El director de Vega dice que su empresa paga mejor a los trabajadores porque el importe total de los
salarios de todos sus trabajadores es mayor que el de Altair.
¢Cual de los dos lleva razéon? Explica tu respuesta.

_ 1680-50+1200-50 - 1800-20+1320-80
Xega = 100 =1440 € X pttair = 100 =1416 €

Lleva razoén el director de Vega porque el salario medio de todos sus trabajadores es mayor que el de Altair.
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PONTE A PRUEBA

Los valores que mejor representan

. . N

Actividad resuelta

Exportaciones

Los siguientes diagramas muestran informacion sobre las exportaciones de Zedlandia, un pais cuya moneda es

el zed.
Total exportaciones anuales Zedlandia 2011-2015 Otros
457 42,6 Tejido de algodén 21 %
40+ 37,9 26 %
35¢
30+t 27,1
251 T 25,4 Lana Carne
204 » 59 14 %
1(5)" Tabaco )
15’: 7 % Té
: : : : : Zumo de fruta Arroz 3%
2011 2012 2013 2014 2015 9% 13%
1.  ¢Cual fue el valor total (en millones de zeds) de las exportaciones de Zedlandia en 2015?
2. ¢Cual fue el valor de las exportaciones de zumo de fruta de Zedlandia en el afio 2015?
A. 1,8 millones de zeds B. 2,3 millones de zeds C. 3,4 millones de zeds D. 3,8 millones de zeds

1. El valor total en 2015 fue de 42,6 millones de zeds.
2. El valor del zumo de fruta fue del 9 % del total, es decir, de los 42,6 millones. Por tanto, 9 %-42,6 M = 3,83 M

D. 3,8 millones de zeds

En el laboratorio de quimica

En una sesion de laboratorio de Quimica los alumnos han determinado la concentraciéon de una disolucion,
obteniendo los siguientes resultados en moles por litro.

Concentracion 0,16 | 0,17 | 0,48 | 0,19 | 0,85
N.° de alumnos 3 12 9 3 1

1. Un alumno dice que el valor real de la concentraciéon esta entre 0,16 y 0,85 moles/litro. Otra alumna afirma
que esta entre 0,16 y 0,19. ;Cual lleva razén? ;Por qué?

2. Si admitimos como valor real el promedio de los valores experimentales, ¢cual darias ti como valor real?
1. El primero, porque ha cogido los valores minimo y maximo.

~_016-3+0,17-12+0,18-9+0,19-3+0,85-1 _ 5,56
2. 28 28

=0,20

NOTA: Como 0,85 es un valor atipico, en la practica se desprecia. En este caso las soluciones serian:
1. La segunda 2. x=0,174
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El examen

En el siguiente diagrama se muestran los resultados obtenidos en un test de aptitud por dos grupos de
alumnos, los que han nacido en dia par, que se denominan grupo A y los que han nacido en dia impar
denominados grupo B. El grupo A ha obtenido una media de 49,33 y el grupo B ha obtenido una media de 53,25.
Para superar el test es necesario obtener 45 puntos o mas.

Puntuaciones de un examen de ciencias

Ndmero de alumnos/as
O R, N W B~ Ul O
|

9 0 O 0 O O O A O O
V7 &Y &V & Y ¥ 0V (Y AD

Grupo A H Grupo B

Al observar el diagrama, el examinador afirma que el grupo B ha obtenido mejores resultados en general que el
grupo A.

¢,Qué argumento matematico podrian utilizar los miembros del grupo A para afirmar que no es asi
necesariamente?

Puntuacién Marca de clase, Grupo A (f) Grupo B

Xi (fl)

0-9 4,5 1 0
10-19 14,5 5 3
20-29 24,5 4 3
30-39 34,5 4 3
40-49 445 0 2
50-59 54,5 3 1
60-69 64,5 4 5
70-79 74,5 2 3
80-89 84,5 2 1
90-100 94,5 4 3

Al ser el tamafio de la muestra distinto, no basta con comparar las medias sino que se necesita la dispersion y el
coeficiente de variacion.

Las medias son x, =49,33 X, = 53,25 y las desviaciones tipicas sa = 28,96 y sg = 26,03
Por tanto, los coeficientes de variacion:

~5 2890 459 28,96 cv, =S 2008
X, 49,33 X, 53,25

cv., =0,49
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Autoevaluaciéon

1. Clara y sus compaieros han recogido estas medidas del pH de muestras de agua en el laboratorio:
6,99 6,9 7,05 6,89 6,94 7,19 7,08 7,2 7,02
a) Determina la poblacion y la variable estadistica que han estudiado.
b) Indica de qué tipo de variable se trata: cualitativa, cuantitativa discreta o cuantitativa continua.
a) La poblacién es el agua y la variable de estudio el pH.

b) Se trata de una variable cuantitativa continua.

2. Dada la serie de datos siguientes:

5,5 9,5 16 3,5 9 12
2,5 4,4 5 7,5 7,5 10

Calcula la mediana, la media, el recorrido y el rango intercuartilico.

Mediana: como hay 12 datos y es numero par, la mediana se corresponde con la media de las posiciones
centrales, en este caso 6 y 7, que en ambos casos vale lo mismo. Por tanto, M =7,5.
~55+95+16+3,6+9+12+2,6+4,4+5+7,5-2+10
B 12

Media: x =7,70

Recorrido: R=16-2,5=13,5
Q1=4,7; Q3= 9,75 —» Rango intercuartilico: 9,75 — 4,7 = 5,05

3. En el grafico se presenta el numero de veces que los alumnos de un grupo han ido al cine este curso.

N.o de veces que han ido al cine

=
oNPO®OON

o 1 2 3 4 5 6
a) Haz una tabla de frecuencias con estos datos
b) Dibuja el diagrama de cajas y bigotes

a) Tabla de frecuencias:

N.° veces fi h; h; (%) Fi Hi H; (%)
0 2 0,05 5 2 0,05 5
1 4 0,11 11 6 0,16 16
2 6 0,16 16 12 0,32 32
3 7 0,18 18 19 0,50 50
4 10 0,26 26 29 0,76 76
5 6 0,16 16 35 0,92 92
6 3 0,08 8 38 1 100
N =38
b) Diagrama de bigotes:
| ]
0 1 2 3 | 4 5 6
M=3,5
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Los pesos de una partida de quesos de oveja vienen dados en la siguiente tabla:

Peso (g) N.° de quesos
[340,350) 4
[350,360) 8
[360,370) 10
[370,380) 14
[380,390) 8
[390,400] 6

a) Representa la distribucion con un histograma
b) ¢Entre qué valores se encuentra el peso mas frecuente?
c) ¢Cual es el peso medio de los quesos?

d) ¢Se puede afirmar que el peso medio es representativo de la distribucion? Apoya tu razonamiento en el
coeficiente de variacion.

a)
15
10
5
0
340 350 360 370 380 390 400
b) El peso mas frecuente se encuentra en el intervalo modal: [370, 380).
c)
Peso (g) | N.°de quesos Marca gl(e clase, xifi X7f,
1
[340,350) 4 345 1380 476 100
[350,360) 8 355 2840 1008 200
[360,370) 10 365 3650 1332 250
[370,380) 14 375 5250 1968 750
[380,390) 8 385 3080 1185 800
[390,400] 6 395 2370 936 150
N =50 18570 | 6907 250
X = 18570 =371,40
d) 32:%0250—371,402:207,04:3:14,39 cv==2-004=4%
X

El peso medio obtenido es representativo de la distribucion, pues tiene poca dispersion relativa (CV pequeiio).

Dada la siguiente distribucion del nivel de glucosa en sangre, medida en mg/dL, en 55 pacientes, calcula
entre qué dos valores se encuentra el 68 % de los datos.

Glucosa [60, 70) [70, 80) [80, 90) [90, 100) [100, 110)
N.° de pacientes 3 14 20 13 5

La distribucion es simétrica y unimodal. En estos casos, el 68 % de los datos se encuentraentre x—s y x+s.

Glucosa N.° de pacientes Marca de clase, x; xifi x7f,
[60, 70) 3 65 195 12 675
[70, 80) 14 75 1050 78 750
[80, 90) 20 85 1700 144 500
[90, 100) 13 95 1235 117 325
[100, 110) 5 105 525 55125
N =55 4705 408 375
)?:ﬂ:ss,ss 32=M—85,552=106,20:s=10,31
55 55
X-s=7524 X +s=95_86 El 68 % de los datos se encuentra entre 75,24 y 95,86.
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